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Προς: 

Ειδική Υπηρεσία Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης 

Διαχειριστική Αρχή Προγράμματος ΔΑΜ 2021 – 2027  

Πρόεδρο Επιτροπής Παρακολούθησης του Προγράμματος ΔΑΜ 2021 – 2027, κ. Π.Καλλίρη 

 

 

Αθήνα, 07/08/2023 

Αρ. Πρωτ. 105/2023 

 

Σχόλια του Green Tank στην 3η γραπτή διαδικασία του ΠΔΑΜ 2021-2027 

 

Ακολουθου ν τα αναλυτικα  σχο λια του Green Tank στις τρεις προτεινο μενες δρα σεις που 

περιλαμβα νονται στην 3η γραπτη  διαδικασι α του ΠΔΑΜ 2021-2027.  

 

ΕΣ 8_Δράση 2.2.1: Στήριξη ενεργειακών κοινοτήτων για την ανάπτυξη δράσεων 

αυτοπαραγωγής 

 

Παρα  την καθυστε ρηση στην κινητοποι ηση των διαθε σιμων πο ρων για τη στη ριξη ε ργων 

αυτοπαραγωγη ς απο  ενεργειακε ς κοινο τητες, κρι νεται ως ιδιαι τερα θετικη  εξε λιξη η δια θεση 

41.795 εκ. ευρω  για αυτου  του ει δους τις δρα σεις, 26.845 εκ. ευρω  εκ των οποι ων προορι ζονται 

για τις λιγνιτικε ς περιοχε ς στην Κοζα νη, τη Φλω ρινα και την Αρκαδι α.  

 

Το ποσοστο  επιχορη γησης ει ναι σωστα  επιλεγμε νο (80%). Επι σης η ελα χιστη ισχυ ς των 300 KW 

που προσδιορι ζει το τευ χος εξειδι κευσης ει ναι σωστη  προκειμε νου να δημιουργηθου ν οι 

στοιχειω δεις πρου ποθε σεις διαμο ρφωσης οικονομιω ν κλι μακας. Οι επιλε ξιμες δαπα νες ει ναι 

ο λες στη σωστη  κατευ θυνση. Προτείνεται η επιπλέον συμπερίληψη στις επιλέξιμες δαπάνες 

και  έργων ηλεκτροκίνησης από ενεργειακές κοινότητες, καθω ς υπα ρχει ενδιαφε ρον απο  

ενεργειακε ς κοινο τητες για τε τοιου ει δους ε ργα, ταιρια ζουν στον χαρακτη ρα και τη στο χευση 

της αυτοπαραγωγη ς και παρα λληλα ει ναι συνεπη  με την εθνικη  πολιτικη  για την ενε ργεια και τις 

μεταφορε ς που τοποθετει  την ηλεκτροκι νηση ανα μεσα στις πρω τες προτεραιο τητες.  Επι σης, 

στις επιλέξιμες δαπάνες θα μπορούσαν να συμπεριληφθούν και οι αντλίες θερμότητας για 

τις ενεργειακε ς κοινο τητες ΟΤΑ, ω στε να καλυφθου ν οι ανα γκες τους σε θε ρμανση/ ψυ ξη με 

κλιματικα  και οικονομικα  βιω σιμο τρο πο. Η συμπερι ληψη αυτη ς της δυνατο τητας θα 

λειτουργου σε συμπληρωματικα  στην προ σκληση για εγκατα σταση αντλιω ν θερμο τητας απο  

πολι τες (ΕΣ 8_Δρα ση 2.2.2) συμβα λλοντας αποτελεσματικα  στους κοινου ς στο χους των δυ ο 

προσκλη σεων.  

 

Επι σης, το τευ χος εξειδι κευσης δεν περιγρα φει τα κριτη ρια συ μφωνα με τα οποι α ε γινε η 

κατανομη  των συνολικα  διαθε σιμων πο ρων για ε ργα αυτοπαραγωγη ς ενεργειακω ν κοινοτη των 

ανα μεσα στις περιοχε ς μετα βασης. Με βα ση πα ντως τα τελευται α διαθε σιμα στοιχει α του 

ΔΕΔΔΗΕ (Νοε μβριος 2022) για ε ργα αυτοπαραγωγη ς απο  ενεργειακε ς κοινο τητες ει ναι σαφε ς 

ο τι το βασικο  κριτη ριο της κατανομη ς των πο ρων δεν η ταν το ενδιαφε ρον στις αντι στοιχες 

περιφε ρειες για τε τοιου ει δους ε ργα, καθω ς στο Βο ρειο και Νο τιο Αιγαι ο δεν υπη ρχε καμι α 
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αι τηση για ε ργο αυτοπαραγωγη ς απο  ενεργειακε ς κοινο τητες.  Προτείνεται συνεπώς να 

αναφερθούν στο τεύχος εξειδίκευσης τα κριτήρια σύμφωνα με τα οποία θα γίνει ο 

διαμοιρασμός των πόρων ανάμεσα στις περιοχές υπό μετάβαση. 

 

Ωστο σο, το πιο προβληματικο  σημει ο του τευ χους εξειδι κευσης ει ναι ο αποκλεισμο ς απο  τους 

δικαιου χους ε ργων αυτοπαραγωγη ς απο  ενεργειακε ς κοινο τητες οι οποι ες συγκροτου νται ει τε 

απο  μικρομεσαι ες επιχειρη σεις, ει τε αποκλειστικα  απο  πολι τες, εκτο ς αν οι τελευται οι ει ναι σε 

θε ση να αποδει ξουν ο τι ζουν κα τω απο  το ο ριο της φτω χιας. Η αυτοπαραγωγη  με σω 

ενεργειακω ν κοινοτη των αποτελει  ε να πολυ  δυνατο  εργαλει ο  αντιμετω πισης της τρε χουσας 

αλλα  και μελλοντικω ν ενεργειακω ν κρι σεων που προκαλου νται απο  την εξα ρτηση της 

ηλεκτροπαραγωγη ς απο  τα ορυκτα  καυ σιμα και ταυτο χρονα ανα χωμα απο  τις εντεινο μενες 

επιπτω σεις της κλιματικη ς αλλαγη ς. Δεν αποτελει  λυ ση μο νο για τα φτωχα  νοικοκυρια  αλλα  για 

ο λους. Συνεπω ς, το δικαι ωμα ανα πτυξης τε τοιων ε ργων δεν θα πρε πει να περιορι ζεται μο νο σε 

δη μους η  ευα λωτα νοικοκυρια  αλλα  να καταβληθει  κα θε δυνατη  προσπα θεια ανα πτυξης 

τε τοιων ε ργων απο  ο λα τα κοινωνικο-οικονομικα  στρω ματα. Σε αυτη  την κατευ θυνση κινει ται 

α λλωστε η πολιτει α, αν λα βει κανει ς υπο ψη τη διαθεσιμο τητα 2 GW στο δι κτυο για ανα πτυξη 

ε ργων αυτοπαραγωγη ς πανελλαδικα  που θεσμοθετη θηκε με τον νε ο νο μο για τις ενεργειακε ς 

κοινο τητες (ν.5037/2023), χωρητικο τητα ικανη  να φιλοξενη σει ε ργα αυτοπαραγωγη ς απο  ο λες 

τις κατηγορι ες ενδιαφερομε νων (πολι τες, ΟΤΑ, αγρο τες, επιχειρη σεις κλπ). Επιπλε ον, με βα ση τα 

τελευται α διαθε σιμα δεδομε να του ΔΕΔΔΗΕ  γι νεται σαφε ς ο τι στη Δυτικη  Μακεδονι α οι πολι τες 

εμφανι ζουν αυξημε νο ενδιαφε ρον για τε τοια ε ργα αυτοπαραγωγη ς ενω  η δη πολλοι  πολι τες 

ε χουν συγκροτη σει ενεργειακε ς κοινο τητες κι ε χουν η δη υποβα λλει αιτη ματα συ νδεσης στον 

ΔΕΔΔΗΕ που ε χουν απορριφθει  λο γω ε λλειψης ηλεκτρικου  χω ρου. Πιο συγκεκριμε να στη Δυτικη  

Μακεδονι α, υπα ρχουν 30 εκκρεμη , μη ηλεκτρισμε να ε ργα αυτοπαραγωγη ς απο  ενεργειακε ς 

κοινο τητες συνολικη ς ισχυ ος 18.75 ΜW, πρα γμα που τοποθετει  τη Δ. Μακεδονι α στη 2η θε ση 

πανελλαδικα  σε αυτη  την κατηγορι α μετα  την Περιφε ρεια Δυτικη ς Ελλα δας (33 εκκρεμη  ε ργα 

αυτοπαραγωγη ς απο  ενεργειακε ς κοινο τητες, συνολικη ς ισχυ ος 25.69 MW). Επομε νως, 

υπα ρχουν και πο ροι αλλα  και μεγα λο ενδιαφε ρον απο  πολι τες, ειδικα  στις λιγνιτικε ς περιοχε ς, τα 

οποι α θα πρε πει να βρουν ανταπο κριση ενισχυ οντας τη Δι καιη Μετα βαση.  

 

Συνεπω ς, προτείνεται στους δικαιούχους του προγράμματος ενίσχυσης έργων 

αυτοπαραγωγής από ενεργειακές κοινότητες να συμπεριληφθούν πολίτες και 

μικρομεσαίες επιχειρήσεις.     

 

Επιπλε ον προτείνεται να υπάρχει και δεύτερο πρόγραμμα στήριξης σε έργα ενεργειακών 

κοινοτήτων από τους πόρους του Ευρωπαϊκού Ταμείου Δίκαιης Μετάβασης στο άμεσο 

μέλλον, καθω ς το ενδιαφε ρον και οι ανα γκες  για ε ργα αυτοπαραγωγη ς στις συγκεκριμε νες 

περιοχε ς μετα βασης ει ναι μεγα λες ο πως επι σης και τα οφε λη για την κοινωνι α, την οικονομι α, το 

κλι μα και το περιβα λλον.    

 

ΕΣ 8_Δράση 2.2.2: Εγκατάσταση αντλιών θερμότητας για θέρμανση/ ψύξη στη 

Δυτική Μακεδονία 
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Θετικα  κρι νεται επι σης η εξειδι κευση του προγρα μματος οικονομικη ς στη ριξης των νοικοκυριω ν 

στη Δυτικη  Μακεδονι α για την εγκατα σταση αντλιω ν θερμο τητας με 12.135 εκ. ευρω . Όπως 

πολυ  σωστα  αναφε ρεται στο τευ χος εξειδι κευσης: «Ο εξηλεκτρισμός της θέρμανσης στην τελική 

κατανάλωση του κτιριακού τομέα αποτελεί βασική συνιστώσα στο στρατηγικό σχεδιασμό της 

χώρας και θα συνεισφέρει στην απεξάρτηση του κτιριακού τομέα από τα ορυκτά καύσιμα». Επι σης 

ιδιαι τερα θετικα  κρι νεται το γεγονο ς ο τι στις επιλε ξιμες δαπα νες περιλαμβα νονται και 

παρεμβα σεις θερμομο νωσης της κατοικι ας τους η /και παραγωγη  ηλεκτρικη ς ενε ργειας απο  ΑΠΕ 

με σω συστημα των φωτοβολται κω ν με αυτοπαραγωγη  και δυνατο τητα αποθη κευσης  

 

Ωστο σο, το πρω το προβληματικο  σημει ο αυτη ς της δρα σης ει ναι η εξαι ρεση απο  τους 

ωφελου μενους πολιτω ν σε περιοχε ς που ει ναι η δη συνδεδεμε νες με δι κτυο τηλεθε ρμανσης η  εκει  

που υπα ρχει προ βλεψη για μελλοντικη  συ νδεση. Στην πρα ξη αυτο  εξαιρει  τα νοικοκυρια  3 εκ των 

4 μεγαλυ τερων πο λεων στη Δυτικη  Μακεδονι α που ει ναι συνδεδεμε νες με δι κτυα τηλεθε ρμανσης 

και συγκεκριμε να, της Κοζα νης, της Πτολεμαι δας και του Αμυνται ου. Η συγκεκριμε νη επιλογη  

εξαι ρεσης ει ναι λανθασμε νη, ειδικα  αν λα βει κανει ς υπο ψη το γεγονο ς ο τι ο ως τω ρα σχεδιασμο ς 

για την κα λυψη των αναγκω ν τηλεθε ρμανσης σε αυτε ς τις πο λεις βασι ζεται αποκλειστικα  στο 

ορυκτο  (φυσικο ) αε ριο. Προ κειται για ε να ορυκτο  καυ σιμο που ο χι μο νο επιβαρυ νει το κλι μα 

αλλα  παρα λληλα και τα οικονομικα  το σο των νοικοκυριω ν ο σο και του κρα τους ο πως απε δειξε 

η προ σφατη ενεργειακη  κρι ση. Επιπλε ον, η προ σφατη απο φαση σε ευρωπαι κο  επι πεδο να 

θεσπι σει διακριτο  συ στημα εμπορι ας δικαιωμα των εκπομπω ν για τα κτι ρια και τις οδικε ς 

μεταφορε ς απο  το 2027 στο πλαι σιο της αναθεω ρησης της οδηγι ας του Συστη ματος  Εμπορι ας 

Δικαιωμα των Εκπομπω ν (ΣΕΔΕ), εγγυα ται ο τι η θε ρμανση κατοικιω ν που βασι ζεται σε ορυκτα  

καυ σιμα θα γι νει ακριβο τερη. Γι νεται λοιπο ν σαφε ς ο τι ο σχεδιασμο ς για την τηλεθε ρμανση των 

κατοικιω ν στις λιγνιτικε ς περιοχε ς που ε γινε ο ταν οι συνθη κες και η ευρωπαι κη  πολιτικη  η ταν 

πολυ  διαφορετικε ς, πρε πει να αναθεωρηθει  το συντομο τερο δυνατο ν προτου  δαπανηθου ν 

σημαντικα  ποσα  προς την υλοποι ηση μιας δομικα  λανθασμε νης λυ σης.  Προφανω ς κα τι τε τοιο 

δεν μπορει  να γι νει στο πλαι σιο του παρο ντος τευ χους εξειδι κευσης. Ωστο σο αυτο  που μπορει  να 

γι νει ει ναι να μην εξαιρου νται de facto οι κα τοικοι της Κοζα νης, της Πτολεμαι δας και του 

Αμυνται ου απο  το να επιλε ξουν την πλε ον κλιματικα  και οικονομικα  συνετη  και βιω σιμη λυ ση 

για τη θε ρμανση των κατοικιω ν τους, δηλαδη  αυτη  που βασι ζεται σε αντλι ες θερμο τητας σε 

συνδυασμο  με θερμομο νωση, φωτοβολται κα  συστη ματα αυτοπαραγωγη ς η /και συστη ματα 

αποθη κευσης ενε ργειας. Συνεπω ς, προτείνεται η απαλοιφή από το τεύχος εξειδίκευσης της 

πρότασης: «Οι δυνητικοί ωφελούμενοι δε θα πρέπει να είναι συνδεδεμένοι με δίκτυο 

τηλεθέρμανσης ή να μην υπάρχει πρόβλεψη για μελλοντική σύνδεση».   

  

Το δευ τερο προβληματικο  σημει ο της δρα σης  ει ναι ο τι προορι ζεται (δυνητικα  ωφελου μενοι) 

μο νο για αντικατα σταση συστημα των πετρελαι ου θε ρμανσης η  συστημα των που βασι ζονται σε 

στερεα  ορυκτα  καυ σιμα, δηλαδη  στον λιγνι τη. Συνεπω ς, δεν μπορου ν τους πο ρους αυτου ς να 

χρησιμοποιη σουν οι πολι τες των λιγνιτικω ν περιοχω ν ο που επιχορηγει ται και προωθει ται η 

εγκατα σταση οικιακω ν συστημα των θε ρμανσης με καυ σιμο ορυκτο  αε ριο, ο πως η  α λλη μεγα λη 

πο λη της Δ. Μακεδονι ας, η Φλω ρινα καθω ς και η Μεγαλο πολη στην Αρκαδι α. Όπως 

τεκμηριω θηκε παραπα νω αυτη  η πολιτικη  ενι σχυσης του ορυκτου  αερι ου για τον οικιακο  τομε α, 

ξεπερα στηκε απο  τις εξελι ξεις και πρε πει να αναθεωρηθει  α μεσα ω στε να μην καταδικαστου ν σε 
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ε λλειψη βιω σιμων επιλογω ν θε ρμανσης οι πολι τες των 5 μεγαλυ τερων λιγνιτικω ν πο λεων της 

χω ρας. Συνεπω ς, προτείνονται τα ακόλουθα: 

 

Α) Ενίσχυση του προϋπολογισμού για τη δράση εγκατάστασης αντλιών θερμότητας 

προκειμένου να καλύψει σημαντικό ποσοστό των αναγκών των 5 μεγαλύτερων  

λιγνιτικών πόλεων της χώρας αντί να περιορίζεται αποκλειστικά στις μικρότερες πόλεις 

και τα χωριά που δεν είναι συνδεδεμένα με τα δίκτυα τηλεθέρμανσης.  

Β) Επέκταση του προγράμματος και στις υπό μετάβαση περιοχές της Αρκαδίας. 

Γ) Οι δυνητικά ωφελούμενοι αυτής της δράσης να είναι όσοι υποκαθιστούν συστήματα 

θέρμανσης που βασίζονται σε όλα τα ορυκτά καύσιμα (στερεά, υγρά και αέρια) και δεν 

έχουν λάβει καμία άλλη επιχορήγηση για αντικατάσταση του υπάρχοντος συστήματος 

από δημόσιο φορέα.  

 

ΕΣ 8 - Δράση 2.1.1: Δράσεις εξοικονόμησης ενέργειας των δημοσίων υποδομών  

 

Προ κειται για ε ργα εξοικονο μησης ενε ργειας προδη λως απαραι τητα για τα πανεπιστημιακα  

κτι ρια και δυ ο δημο σια νοσοκομει α της Δυτικη ς Μακεδονι ας οπο τε η μεταφορα  πο ρων στο ΤΔΜ 

απο  το Προ γραμμα της Δυτικη ς Μακεδονι ας 2021-27 συνα δει με τους στο χους της μετα βασης. 

Ωστο σο κρι νεται απαραι τητο να προσδιοριστει  ποσοτικα  στους δει κτες το ποσοστο  της 

επιφα νειας επι  του συνο λου των δημοσι ων κτιρι ων που θα καλυφθει  με αυτη  τη δρα ση (δηλαδη  

του ποσοστο  των 16.800 τ.μ που καλυ πτει αυτη  η δρα ση επι  του συνο λου των δημοσι ων κτιρι ων 

στη Δ. Μακεδονι α).  
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